2013年度述职述廉报告

                图书馆技术部主任 张忠凤

（2013年12月）

2013年，我认真贯彻落实图书馆馆领导的各项决策部署，在馆领导的带领和本部门老师的大力支持和积极配合下，尽心履行职责，扎实努力工作，圆满完成了各项工作任务。现将一年来的学习、工作和廉洁自律情况报告如下，请大家评议。

一、勤奋学习，加强实践，不断提高履职尽责能力

我始终注重用学习来提升境界、充实知识、增长才干。一年来，按照校党委和图书馆党总支学习安排，并抽时间进行自学，认真学习了党的重要会议精神和重要制度、重要文献。每次学习，都紧密联系思想和工作实际，努力做到学有所用、用有所成。通过不断学习和实践锻炼，进一步增强了贯彻执行党的路线、方针、政策和上级决策部署的自觉性、坚定性，进一步增强了大局意识、责任意识和服务意识，进一步增强了推动部门工作、解决实际问题的能力。

二、真抓实干，奋发进取，推动本部门工作上新台阶

在校图书馆工作17年，先后担任采编部、读者服务部、系统技术部3个部门的主任，担任科级干部共12年。17年的图书馆工作经历，培养了我较强的敬业精神和服务意识。在图书馆工作，我始终将“服务”二字牢记心中，加班加点，不嫌苦累，不怕麻烦，努力为广大师生提供细致周到、优质高效的服务。2012年4份初调整到技术部任主任，到了技术部后主要做的工作，汇报如下：

(一）以数字图书馆、座位管理系统、RFID、IC、研究厢等项目建设为着力点，积极推进软硬件平台建设工作，提升服务能力
在完成这些项目的过程中，我们技术部牺牲了所有假期休息的时间，为了赶时间、赶进度，平日的加班都很正常。

完成的2011年中央财政项目的所有后台管理和日后的完善工作。2012年5月份完成座位管理系统的软硬件的安装和调试工作，2013年11月完成座位管理系统的升级工作，并把五楼和四楼自习区纳入座位管理系统，实现图书馆座位管理的数字化、智能化。2012年底技术部在RFID、IC项目建设中，发挥了自始至终的技术保证作用，完成这两个项目的网络调试、软硬件安装和调试（4个自助借还机、2个盘点车、5组防盗仪、4个数据装换器、1个服务器、1个监控计算机，所有软件的参数设置）工作，保证RFID和IC在规定时间内向读者开放。

2012、2013年暑假分别完成五楼中心机房的搬迁、4台服务器和大存储的安装和调试工作。     

（二）以提高本部人员业务素质为着力点，抓好本部门内部业务培训工作

    努力把技术部建设成“学习型部门”，配合馆里搞好内部业务考核和培训工作，并结合本部门的实际工作，做好专题讨论会，如针对座位管理系统研发的小程序，以及RFID项目各种设备之间的关系积极讨论。

   （三）以做好日常设备维护为着力点，抓好设备资源利用工作

随着图书馆现代化、智能化发展趋势，相应的设备越来越多，技术部的设备维护工作量越来越大。25台检索机、10台排号机、4个自助借还机、3台读报机、5个通道机、5组防盗仪、20多台服务器、2个盘点车、4个数据转换器、办公区所用办公设备的正常运行，这种维护的工作是长期也是繁琐的，为了保证图书馆各种设备的正常运行，我制定了相应的岗位职责，技术部的每个人都负责相应的设备维护和管理工作，保证及时排查和解决设备问题。   

（四）以优化服务为着力点，做好日常读者咨询工作

读者在日常使用设备过程中会出现各种问题，技术部做好咨询、解答、解决问题，同时做好电话咨询数字资源利用中存在的各种问题。

（五）以日常重点工作和项目为着力点，做好技术文档的完善工作  

吸取以往的经验教训，对日常重点工作（网络、相关设备使用说明）的技术文档重新进行了梳理，并做好更新完善工作，每上一个新项目，对项目实施过程和项目过程中安装需要的说明和参数配置文件都进行完整保存。     
三、严格自律，廉洁从政，保持党员的先进性和纯洁性

能严格要求自己，坚持老老实实做事，清清白白做人，办事公正、公道、公开，没有任何违反组织纪律的情况。一年来，虽然我努力做了一些工作，但还存在一些差距和不足，一是理论学习还不够系统，自己的理论水平和工作能力还要进一步提高；二是工作中有时有急躁情绪，个人修养有待加强。今后工作，我将按照为民、务实、清廉的要求，进一步严格要求自己，加强学习，努力工作，改进作风，创新方法，不断提高工作水平。 
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