河北经贸大学图书馆新生入馆资料
一: 河北经贸大学图书馆概况

河北经贸大学图书馆建筑面积36059平方米，主体为五层结构,2009年9月投入使用。馆内设13个纸质文献专业阅览室，2个电子阅览室，2个多功能信息共享空间，11个研究厢，1个密集书库，1个国际学术报告厅，1个读者培训室，5000余个阅览座位。图书馆设有中心机房和24小时监控室，中心机房含2台小型机、30多台服务器，70T磁盘阵列，两台核心交换，70余台接入交换，目前馆内已实现了WIFI全覆盖；24小时监控为各项安全管理提供保障。

图书馆周开放时间98小时，实行藏、借、阅、询一体化的开放服务，目前纸质文献总量达140万册，中外文报刊千余种，各类中外文数据库近60个其中含上百个子库，可用电子图书达300万册。馆藏国内学术文献资源已覆盖本校所有专业，国内外稀缺文献可通过文献检索与传递平台或馆际互借实现全覆盖，对我校的教学科研实现了全方位保障。

近年来,在中央财政支持地方高校发展专项资金支持下，数字图书馆建设力度不断加强，图书馆在服务空间、时间和功能上不断拓展、延伸和完善，目前已实现了图书RFID管理、24小时自助借还、座位自助管理、移动图书馆、微信服务、读者微服务站（综合信息一站式自助平台）等一系列智能管理和服务，为学校教学科研工作提供了坚实的文献信息保障。

图书馆是人类知识的宝库，学校的第二课堂，我们坚持“读者第一，服务至上”的服务理念，真诚地欢迎您的光临。
二：图书馆规章制度介绍
进入图书馆需要持自己的校园一卡通，在门禁系统前刷卡进馆。入馆时要注意衣着整齐，举止文明。入馆后将手机调到震动或者静音状态。需要同老师、或其他读者交流时，请尽量放低声音；接打手机请到楼梯间，以免影响其他读者学习。希望您的一言一行是其他读者的楷模。

各阅览室附近放有存包柜，您可以自带锁具，将物品暂放到存包柜，离开图书馆时，请及时将存放的物品带走。如有贵重物品，希望您能随身携带，以免丢失。
图书馆为方便您学习使用，周一上午因内部整理闭馆，周一下午开馆时间夏季：14:00，冬季：14:30开馆。其他每天的开馆时间为早8:00到晚22:00，自助借还图书时间为早8:00到晚21:00。节假日开闭馆时间和图书馆其他规章制度请关注图书馆主页、微信和门口入馆通知公告。

三：公共安全

图书馆属于重点消防单位，各层均设有红色手动报警器、灭火器和消防安全通道，在遇到火灾地震等自然灾害时请不要乘坐电梯，听从老师指挥，有序疏散。没有险情时请不要随意触动墙上的消火栓、灭火器及各种按钮开关。（按钮开关镜头）不小心触动墙上卷帘门按钮或火灾发生时卷帘会自动下落，请您平时不要站在卷帘的下面，（卷帘下镜头）以免发生意外。我馆为读者提供了多台饮水机，方便您使用，使用时请注意安全，不要烫伤。

四：图书馆布局介绍
图书馆内部空间分为五层，走上图书馆大楼台阶，您首先进入的是图书馆的二楼大厅。这里有门禁系统、疏散通道、电梯通道、总服务台、新书展区、数字资源展区、读报机、“漂流书屋”，自助借还机、座位管理系统、读者微服务站。
如果您不熟悉有关操作，请阅读机器旁边的相关操作指示信息或咨询总服务台老师。
在每部电梯旁边，有图书馆各层布局指示牌，为大家提供楼层服务内容指示。
二楼西南是社会科学阅览室（一），主要收藏了社科总论类图书。其旁边是漂流书屋,读者可将自己不用的图书放在漂流书屋给其他读者使用，有需要的读者可自行借阅。漂流图书依靠读者诚信实现自我管理，是深受读者喜欢的角落。

二楼东南是社会科学阅览室（二），收藏了文化、科学、教育和体育类图书。二楼北边是社科阅览室（三），收藏了文史哲、艺术类图书。
三楼南侧东西分别为中外文期刊阅览室和中外文报纸阅览室，您可以从这里看到各个国家的新闻实事、了解大千世界的奇闻异事。三楼北部为社科阅览室四，主要收藏经济、政治法律类图书。
四楼东南为社会科学阅览室五，收藏语言类图书；四楼西南是自然科学阅览室，主要收藏工业技术、计算机类图书。北面东西两侧为电子资源阅览室，在这里您可以利用数量众多的中外文数据库和70多万册中外文电子图书。
四楼北区文献检索室为您提供文献检索培训服务和邀请数据库专家举办不定期讲座。北区的科技查新咨询室和信息咨询部为您提供科技查新、学科服务、参考咨询、读者培训等服务。
五楼东南是自然科学阅览室二，收藏了自然科学、马列、军事及综合类图书。五楼西南为外文阅览室，收藏了外文原版图书。
五楼西北是社会科学阅览室六，收藏2001年以前入馆的图书。

注意事项：除借书外，以上各阅览室里的文献仅限于在本室阅览，请不要带到室外或其他阅览室阅览。 去掉画面
学术研究厢：

为给我校读者的学习、讨论和研究等活动提供多项集成化专业和学科服务，促进读者的互相交流和学习研究，图书馆在四楼、五楼南侧，设有学术研究厢，供教师和研究生作学术研究时通过申请使用；每个学习研究厢提供21个座位，1个免费上网公共座位、一台免费电脑、专业书籍、期刊、台灯和绿植，为读者提供更温馨、更安静、更专业的学习小空间；

在五楼东北设有教师信息共享空间（IC）， 供教师学术研究、讨论时使用。在一楼设有书香苑,为学生信息共享空间,信息共享空间由工具书、咨询台、数字资源区、研讨区、休闲区、自助学习空间组成，是集计算机技术与设备、信息资源、参考咨询、信息素养教育于一体具有藏、阅、检、询、讨论、休息等多功能现代化学习与互动空间。

一楼的北半部是图书馆办公区，中部东西两边是样本书库，这些图书供教师、研究生、本科四年级以上学生查阅资料时使用。
五：图书馆自动化系统
图书馆采用了RFID先进射频识别技术对图书进行信息管理，引进自助借还一体机，实现图书自助查询、自助借还及图书的续借、预约。

如果您想借还图书，可以到二楼大厅自助借还书系统进行借还图书。

图书自助借还程序：首先您需要将校园卡放到自助借还机的读卡区，为了确保读者校园卡的安全使用，借阅和续借图书需要设置密码，初始密码是8888，读者可进入图书馆网络首页的“服务”栏目，借阅信息查询部分修改密码。其次，读者一次可在放书区放置最多5本书，放置时，书脊朝下自动借还机读取图书信息，如果读取的册数与放置的册数相同，请按确认借阅按钮，借阅成功后，按退出按钮；如果选择的书数量与实际数量不一致时，按重选数量按钮。
为了确保图书借阅成功，借书后在借阅查询里查询一下自己的借阅信息。（去掉：续借图书时，在相应的图书条码后按续借按钮就可。）
还书过程与借书过程的操作基本相同，但不需要输入借阅卡密码。

为了将图书更好地循环利用，我馆规定本科生累计可借阅5本图书，研究生8本,教师10本。学生图书借期限为30天，教师借期为60天，在图书到期前六天您还可以续借一次，自图书应到期之日起借阅期限延长30天。

续借时，您只需登录图书馆网站，到读者信息栏，输入读者条码号及密码，进入您的读者借阅信息页面，点击续接您要借的图书就可以了。
您已借出的图书也可以带回图书馆阅览。

我馆与国家图书馆及省内各大高校建立了馆际互借关系，参加了中国高等教育文献保障系统资源共建共享体系；如果您需要借阅其他馆的图书资料，可以同信息咨询部老师联系。

爱护图书是读书人的美德。藏书是图书馆与读者的共有财富，为了使馆藏图书最大限度地发挥作用，延长图书的使用寿命，请您爱惜并妥善保管您手中的图书，保持书籍的安静、整洁。

座位管理系统

为维护读者在图书馆平等利用座位进行阅读、学习的权益，我馆引入了图书馆座位管理系统。共设有10台触摸屏一体机，其中二楼大厅有4台，3、4、5楼各2台，分布在各阅览室门口，每台一体机均可选择各阅览室的任何一个座位。
选座步骤：在触摸屏一体机上刷您的校园卡，在屏幕上点击选择阅览室，对选位方式进行选择（手动或自动），选择手动可以任意选择空闲座位，自动属于电脑随机派发座位，在人流高峰期及复习迎考阶段（考前1个月），座位只采用随机派发方式。选座确定后，您可以取号入座，占用此座4个小时。如果时满还想继续使用，可在此刷卡选择“续时”；如需“暂时离开”，需要在选座机上刷卡选择“暂离”，30分钟内回来，刷卡可继续使用此座，超过30分钟，该座位将被自动释放，重新进入派座系统；如果读者离开30分钟以上，则选择“本次离开”，将座位释放。只有在图书馆22:00闭馆时离开图书馆可以不用刷卡，其他任何时间离开均需刷卡释放座位，否则被记录为违规，在一个阅览室累计3次，系统将取消您在该阅览室一周的选座资格。
读者微服务站： 读者微服务站将图书馆所有应用系统进行有效整合，集成书目检索、座位管理、图书借阅、门禁系统、门户网站等于一体,为读者提供一站式自助服务平台。

功能如下: 

查询读者一卡通基本信息。
图书检索：对图书进行检索定位。

借阅自助服务：借阅自助服务提供借阅信息查询、借阅密码查询、借阅密码修改、借阅历史显示、催还通知、新卡借阅解挂等服务。

门禁自助服务：包括查询读者近期到馆情况。

选座自助服务：包括选座记录查询、违规记录查询、黑名单查询、永久黑名单查询、新卡选座激活。

馆内导航：包括概况、布局、开闭馆时间、办事指南、二维码导航。
公共资源使用：包括座位管理系统、自助借还系统、OPAC检索系统、读报系统的使用方法说明。

通知公告:包括新闻动态、资源推新、读者培训、留言板功能，给读者提供一个建言献策的平台。

失物招领:失物招领可浏览并输入失物招领信息，解读者之急。
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官方微信平台: 在微信基础上,创新服务体验，利用聊天机器人实现及时互动，加入书目查询、电子资源查询、座位管理查询、移动图书馆等接口，发挥微信强大功能。您可以加微信帐号：hbjmdxtsg 或河北经贸大学图书馆或加微信请扫右侧二维玛进行关注.
    图书馆官方微信、微博，网站实现同步发布图书馆最新消息，每天为读者推荐经典图书及其它精彩内容。官方QQ：2722703302   官方微博：HBJMDXTSG
24小时自助图书馆：图书馆分别在校园不同区域设立2台24小时自助图书馆，方便读者24小时就近借还图书。
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移动图书馆：移动图书馆通过手机、Apad等移动设备实现馆藏资源查询、续借、预约及数字资源检索、阅读、下载等服务。您可以扫二维码下载移动图书馆客户端或者通过苹果和安卓应用商店下载实现如下功能：
1.馆藏查询

（1）点击“馆藏查询”，输入想要查询的图书，点击搜索;在检索结果页面选择要查询的图书;查看馆藏信息.
（2）图书预约

（3）借阅信息:在个人中心中点击借阅信息，即可查看图书的借阅情况。

（4）借阅图书续借:选择想要续借的图书，点击续借按钮即可成功进行续借。

（5）条码扫描:可以通过条码扫描的方式查询馆藏，点击首页左下角条码小图标开始扫描，对准图书的条码，即可查看图书的馆藏状态。也可手动输入isbn号进行查询。

2.学术资源查询

（1）学术资源查询:在首页选择图书频道，输入检索词进行检索，检索方式采用的是精确的检索模式，得到检索结果页面，查看图书详细信息，
（2）获取全文方式
1.点击“全文阅读”，以图片格式查看图书原貌。
2.点击“下载到书架”，下载完毕后，可以离线阅读图书。
3.查看图书的全国馆藏信息。
4.文献传递部分页到邮箱。
选择需要传递的图书页码，点击提交即可获得图书的全文传递信息。
（3）评论

可以对感兴趣的图书进行评论，添加心得。
（4）分享

可以将正在读的图书分享给好友，绑定账号即可体验。

3.阅读视听空间

（1）书架

为用户提供个人阅读空间。

点击添加，有免费书城以及可以进行wifi传书。

免费书城

A.专业编辑推荐热门图书以及图书专题。

B书源，在书源里，可以看到三个书库的图书，并且读者可以自行添加书源，也可以上传图书。

图书的编辑删除。

（2）报纸

为用户提供个人报纸阅读空间。

报纸来源分类。

（3）视频、有声读物

为用户提供视听空间。

视频、有声读物来源分类。

（4）公开课

网络精选公开课程推荐。

课程简介、课程信息展示、课程下载管理以及播放记录。

4.我的订阅

第一步：点击首页中“添加订阅”或者右下角的加号图标，进入内容中心，读者可以订阅自己感兴趣的新闻频道或报纸视频等；
第二步：订阅一个频道，例如教育频道；
第三步：进入司法频道后，在点击右下角的“+”即可；
若需取消已经订阅的频道，可以返回首页，长按图标，待图标上出现叉子点击即可删除；
5.个人中心 
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图标，进入个人中心页面：

读者可进行用户信息修改、查看自己收藏的新闻资讯、查看自己扫描图书的记录、
查看到自己的阅读情况、查看自己借阅馆藏图书的相关信息、看到系统推送的消息以及图书馆发布的通知公告。
读者点击意见反馈，可以把自己遇到的问题反馈到这里，后台会及时对读者反馈的问题进行处理。

点击设置可以对系统的离线管理、风格、亮度进行设置和查看：

点击“离线下载设置”，读者可以对订阅的各个频道进行下载的设定。
点击“绑定”，读者可以绑定自己的账号，包括新浪微博、腾讯微博和人人网，绑定后可以随时分享给好友。
自助阅报机：图书馆二楼三楼分别设有阅报机，实时获取国内当天主流报纸，供共读者在线阅读。

六：数字资源的利用

我校图书馆拥有丰富的数字资源，以各种类型的数据库形式呈现。同学们只要在校园网范围内，借助网络和计算机，登录图书馆主页，http://lib.heuet.edu.cn。就可以使用图书馆已购买的各类数据库近60个（含上百个子库），包括中外学术论文、电子图书、统计数据、经济信息、课程及学习资源、多媒体资源等，国内主流数据库全部引进，可用电子图书达300万册，同时自建多个特色数据库，对我校的教学科研实现了全方位保障,希望同学们能经常利用图书馆宝贵的资源，学会自主学习，全方位提升自身素质。
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